

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare”
„Miercurea”, „Cassa de păstrare” Seliște, „Chioreana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economia”
„Cohalm”, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănițerul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Iulia”, „Lipovana”,
„Lugoșana”, „Lucașferul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”,
„Patria”, „Plugarul”, „Poporul”, „Racoțana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steaua”,
„Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zărândeana” și „Zlăgheana”.

Prețul de prenumerare:
pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—.

DIRECTOR
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Anul VI.

Sibiu, 27 August 1904.

Nr. 35.

Cualificarea funcționarilor de bancă. ✓

Conferința II a directorilor băncilor noastre ținută în Sibiu la 20 Septembrie 1901, precum se știe, a decretat în principiu instituirea unui curs practic pe seama funcționarilor noștri de bancă, în care aceștia să-și poată însuși o calificare superioară în ce privește în special afacerile de bancă. Conferința III a acelorași directori întrunită la 19 Octombrie a. tr. ocupându-se din nou cu aceasta chestiune și având a-i da o soluțiune definitivă, „în vederea relațiilor schimbate dela 1901 încoace în privința surescendenței funcționarilor noștri de bancă”, — prin deciziunea sa Nr. VII —, „a hotărât a lua chestiunea aceasta până la alte dispozițiuni dela ordinea zilei”.

Prin aceasta soartea cursului practic din chestiune pare a fi hotărât definitiv, deși nu este mic numărul acelora, cari pătrunși de însemnătatea cursurilor speciale de toate categoriile și de foloasele reale ce ele pot aduce tuturor celor interesați, consideră ultima hotărâre a conferinței directorilor băncilor noastre în materia aceasta, de prea pripită și deci stăruesc pentru reasumarea ei.

Între cei-ce au pledat și în publicitate pentru instituirea cursului practic pe seama funcționarilor de bancă este și direcțiunea școalelor noastre comerciale din Brașov, de sigur un factor competent în materia aceasta, care după-ce arată în „Anuarul” pro 1903/4 toate fazele prin care a trecut chestiunea aceasta și insistă asupra necesității cursurilor speciale, își exprimă regretele, că ideea înființării cursului special lansată în anul 1901 a fost ulterior abandonată din partea conferinței directorilor băncilor noastre.

Este incontestabil, că cursurile speciale practice sunt de cea mai mare utilitate, dar numai dacă ele de fapt și oferă frecvențanților acestor cursuri ocaziunea de a-și însuși cunoștințe adevărat practice. Dacă vom cerceta însă modul cum a fost contemplată înființarea cursului special practic din partea delegațiunii băncilor noastre și studiând *planul cursului*, prezentat conferinței directorilor noștri de bancă din partea direcțiunii școalei noastre comerciale, va trebui să ajungem la convingerea, că în cas de înființare, cursul din chestiune ar fi fost departe de a ajunge, ceea-ce trebuia să fie: o școală practică superioară pentru funcționarii noștri de bancă. Tot ce ar fi câștigat frecuen-

tanții așa numitului „curs practic special” ar fi fost cunoștințe teoretice mai vaste în toate chestiunile de bancă, iar acestea în viața practică nu sunt de ajuns. Cea mai bună școală este *praxa*. Cunoștințele teoretice superioare și-le pot însuși funcționarii de bancă, dacă peste tot ținesc la perfecționarea lor, și pe cale privată, studiând scrieri și cetind reviste de specialitate etc.

Scopul avut în vedere din partea Delegațiunii băncilor noastre cu înființarea cursului special practic s’ar pute ajunge, după părerea mea, cu mult mai iute și mai bine, dacă fie din fondul comun al băncilor noastre, fie din mijloacele singuraticelor instituite de bani, s’ar trimite în fie-care an câți-va funcționari în centrele mari comerciale și financiare, la băncile mari din capitale, spre a face școală practică, a’și înmulți cunoștințele câștigate deja în *praxa* de acasă și a câștiga vederi mai largi asupra tuturor afacerilor de bancă. În modul acesta nu numai că s’ar perfecționa personalul băncilor noastre în cunoștințele de specialitate de bancă, ci s’ar pute introduce și reforme salutare în administrațiunea și controlul institutelor noastre de bani.

Un alt mijloc puternic pentru ridicarea nivelului intelectual al personalului institutelor noastre de bani ar fi, dacă funcționarii singuraticelor noastre bănci event. împreună cu membrii direcțiunii și ai organului de control, s’ar întruni din când în când, d. ex. la o lună odată, într’un fel de *conferințe*, unde să se discute chestiuni de specialitate, să’și expună experiențele, să se arete defectele observate în organizațiunea internă a institutului propriu și să se chibzuiască asupra mijloacelor celor mai potrivite pentru sanarea relelor observate. Discuțiunile și schimbul de păreri urmate în astfel de conferințe ar fi fără îndoială instructive din toate punctele de vedere și de un folos incontestabil pentru toți participanții. Conferințele acestea ar pute chiar însărcina pe singuratici membrii ai ei, cu studiarea diferitelor chestiuni de specialitate și cu lucrarea unor anumite teme, provocându-se în modul acesta între funcționarii unuia și aceluiași institut un fel de emulație nobilă, pe un teren până acum cu totul neglijat la băncile noastre. Conduse cu tact și priceperea recerută, conferințele acestea ar pute deveni după câți-va ani cel mai bun curs special pentru funcționarii noștri de bancă.

C. P.

Cariera agricolă. ✓

În numărul trecut al revistei ne-am întreținut în general asupra „Carierelor economice“; de astădată vom trata mai pe larg despre „cariera agricolă“.

Poporul nostru este, precum se știe, aproape în totalitatea lui popor agricol; agricultura o facem și acum în mod rutinar, mai tot așa ca moșii și strămoșii noștri. Nu face excepție nici unul din ramii agriculturii: cultura cerealelor, a fânătelor, a viilor, a pomilor, a legumilor, etc. Unii rami îi neglijăm mai cu totul, ca s. e. în unele regiuni: pomieritul, grădinaritul, stupăritul, mătăsăritul etc. Rami noi de cultură, ca s. e. cultura plantelor de nutreț, a plantelor industriale, ș. a., nu am introdus și nu introducem pentru-că nu avem dela cine să învățăm aceste indeletniciri. Peste tot noi suntem lipsiți de oameni cu pregătiri agricole mai sistematice.

Școalele noastre populare, gimnasiile, seminariile teologice, institutele pedagogice, etc. ne-au făcut foarte puține servicii în această privință. Școale agricole nu avem. De școalele agricole ale altora ne-am ferit, crezând că agricultura, cui îi trebuie, poate să o învețe dela tatăl său. O și poate învăța; dar nu așa că ea să renteze în proporție cu cerințele și impregiurările vieții actuale.

Dar nici nu suntem aproape de loc orientați asupra organismului instrucției agricole din țeară, căreia mai nu i-se dă vr'o atențiune. Așa nu se pot introduce idei nouă în masa poporului, și mult timp vom trebui să rămânem staționari în agricultură, sêraci și ingenuchiați. E timpul deci să ne desfacem de prejudițiile trecutului nostru și să apucăm pe căi nouă, singure mântuitoare: îmbrăcișând cu toată căldura terenul agriculturii, organizând instrucția agricolă în școalele noastre populare de repetiție, cualificând învățătoria noastră pentru școalele practice agricole, luminând poporul prin prelegeri și experimentări practice în toți ramii agriculturii și trimitând tineri cu stipendii la diferitele școale și cursuri agricole.

Școalele agricole, la noi ca și în alte țeri, se impart de regulă în următoarele 4 categorii: 1. superioare, 2. medii, 3. inferioare, 4. diverse.

1. În Ungaria este o singură școală superioară de acest fel, anume *Academia de agricultură ung. reg. dela Magyar-Óvár*. Cursul de instrucție e de 2 ani. Anul școlar începe la 1 Octobrie n. Se primesc tineri cu examenul de maturitate și după-ce au făcut mai întâi un an de practică agricolă. Se primesc și auditori extraordinari, cari au pregătirile școlare și practice trebuincioase și au implinit al 18-lea an al etății. Didactrul e de K 80.— la semestru.

Absolvenții Academiei sunt îndreptățiți la posturile de profesori ale tuturor institutelor agricole din țară, între cari și la catedra de praxă a Academiei agricole, după-ce au făcut o praxă de 3—4 ani, la cea de științele naturale după-ce au făcut și cursul universitar, mai departe la postul de concepist la oficiul statistic etc.

Cursul superior de viierit și vinărit este de un an și se începe la 1 Novembre.

Se primesc ca elevi absolvenții Academiei agricole din Magyar-Óvár, cum și absolvenți distinși ai institutelor agricole din Debrețin, Cașovia, Keszthely și Cluj-Mănăstur. Cursul e liber de didactru. Sunt și 10 stipendii de stat de câte K 1200.— pentru tineri sêraci. Cei-ce au trecut cu succes acest curs sunt pre-

feriți la ocuparea posturilor în ministeriul agriculturii și la ocuparea catedrelor de profesori de economie. Ei găsească condiții favorabile și la domeniile mai mari și la reuniunile de vinărit.

2. *Școale medii de agricultură* sunt 4, anume: în Cluj-Mănăstur, Debrețin, Cașovia și Keszthely. Se primesc absolvenți de 6 clase gimnasiale, reale sau civile, trecuți de 16 ani. Cursul învățămîntului e de 3 ani.

Anul școl. în aceste institute începe la 1 Octobrie n. Absolvenții găsească aplicare la domeniile bisericilor, ale prelaților, fundațiunilor, comunale, private, de instrucțiune și orășenesci, ca practicanți, adjuncți și șpani, controlori și contabili, conducători și directori, mai departe ca profesori de specialitate și directori la școalele economice împreunate cu școalele populare superioare, la școalele economice inferioare, la școalele de viieri și la cursurile economice de specialitate, etc. — cum și ca ajutor de profesori la Academia agricolă.

3. *Școale inferioare agricole*. Sunt în total 13 astfel de școale de stat anume în: 1. Debrețin, 2. Rimaszombat, 3. Ada (comit. Bács), 4. Szt.-Imre (comit. Somogy), 5. Csákvár (comit. Timiș), 6. Săn-Miclăușulmare (comit. Torontal), 7. Geoagiul de jos (comit. Hunedoara), 8. Pápa (comit. Vesprim), 9. Kecskemét, 10. Lugoj (comit. Caraș-Severin), 11. Jászberény (comit. Iasigia-Cumaniamare-Solnoc), 12. Szabadka (Bács), 13. Bichis-Ciaba (comit. Bichis). Afară de aceste mai sunt 3 școale agricole inferioare susținute de Universitatea săsească în: Bistrița, Feldioara și Mediaș, iar școala din Sibiu e susținută de comitatul Sibiiului și una în Csákvár (comit. Albei) susținută de contele Esterházy Móricz Miklós. Aceste școale sunt destinate pentru cualificarea mai ales în direcțiune practică dar și în direcțiune corespunzătoare teoretică a micilor agricultori cum și a conducătorilor de muncitori agricultori.

Condițiile de primire sunt: etate de 17 ani impliniți, constituție corporală puternică și sănătoasă; să știe ceti, scrie și calcula și să aibă purtare morală bună. Părinții trebuie să se oblige, că nu-și vor scoate copiii din școală înainte de ce vor fi absolvit cursul prescriș de 2 ani. Întreținerea unui elev costă K 300.— la an. Copiii sêraci se bucură de întreținere gratuită în școalele infer. ale statului. Cursul școlar se începe la 1 Octobrie. Elevilor li-se dă ocaziune să-și câștige un fel de simbrie în proporția muncii prestate. Această simbrie se achită la finea anului. Școalele aceste stau sub conducerea unui învățator dirigent, în ajutorul căruia mai stă un învățator auxiliar și un grădinar.

Cum se vede din cele susamintite, în școalele inferioare agricole ale statului se primesc și tineri cari au absolvit numai școala populară (cursul de toate ăilele și cel de repetițiune); dar le cercetează și mulți cari au absolvit 2—4 clase ale unei școale medii și chiar și cu clase mai multe.

În școalele inferioare agricole săsești din Bistrița, Feldioara și Mediaș cursul e de 3 ani. Se primesc tineri cari au implinit etatea de 15 ani și până la 14 ani au umblat în școală. Limba de propunere e l. germană.

Economia de instrucție a comitatului Sibiu are de scop ca prin o economie (fermă) model, manipulată rațional să influențeze în mod exemplar asupra agricultorilor din comitat și se dea ocaziune fiilor de agricultori din comitat să-și însușească în mod practic economia modernă, pe lângă un învățămînt teoretic corespunzător.

Institutul lucră cu elevii săi, cu vitele, instrumentele și mașinile sale agricole cele 54 jugere de pământ din cari se compune economia, grădina de pomi și de legumi și oferă tinerilor ocaziune de a se deprinde cu tot felul de lucrări agricole.

Cursul e de un an și ține dela 1 Novembre până la 31 Octobrie. Elevii primesc în acest timp întreținere gratuită și plată lunară de K 6.—

Se primesc 6—10 elevi, fii de agricultori, în vîrstă de 17 ani, robusti cu purtare bună, dela cari se cere să scie scrie și ceti. Tinerii din alte comitate se primesc numai cu plată de K 300.—

Auditorii cari doresc să primească instrucție în diferiții rami ai agriculturii se primesc numai cu concesiunea comitetului administrativ al comitatului.

Absolvenții primesc la sfîrșitul anului atestat, pe baza căruia pot fi aplicați ca conducători de lucrări agricole; dar ei în chipul acesta își pot lucra economia rămasă dela părinți astfel ca să tragă folos mai mare din ea și prin răspîndirea principiilor de economie rațională fac servicii economiei naționale.

Cursuri de instrucțiune economice mai sunt pe lângă școalele populare superioare din Sécuime, anume în: *Baroth, Csik-Szereda, Gyergyó-Alfalu și Halmi*. Cursul în aceste școale este de 3 ani și se primesc tineri trecuți de 12 ani, cari au absolvit cu succes 6 clase ale școalei elementare sau fac examen de primire cu succes. Elevii dela școalele din Csik-Szereda și G. Alfalu primesc pe an stipendii de câte K 100.— Ei se califică în toți ramii agriculturii; la Csik-Szerada se pune pond mai mare pe cultura animalelor.

4. *Diferite alte școale agricole de specialitate.* Sunt școale cari de regulă îmbrăcișează numai câte un ram al agriculturii. În înțeles mai larg se numără între aceste: școalele de grădinărit, de pomărit, de viierit etc.; în înțeles mai strict însă se înțeleg școalele sau cursurile pentru cultura inului, a tutunului și a hemeiului, pentru irigarea finațelor, cultura cailor, potcovirea cailor, de lăptărit, pentru pregătirea cașului, de oierit, pentru cultura galițelor, de stupărit, pentru cultura pescilor și a vermililor de mătăsă, pentru fabricarea spirtului, a berii, împletirea corfelor etc. Aici aparțin și școalele și cursurile pentru economia de casă pe seama econoamelor. Între cele mai vechi școale din această categorie se numără școala din Cașovia, care pregătește maestri pentru cultura liveților și cea de lăptărit din Sárvár.

Vom spune aici ceva despre *cariera grădinăritului și despre școalele în cari se pregătesc grădinarii.*

Pentru această carieră elevii se pregătesc la un grădinar privat unde trebuie angajați întocmai ca pentru ori-ce meserie cu contract pe trei ani. În timpul acesta ei trebuie să frecventeze și școala pentru elevii de meserii. După instrucția teoretică și practică de 3 ani elevii devin grădinari independenți.

Școale de grădinărit sunt: Cea întreținută de prima Reuniune a asilului de copii în *Budapesta*, unde după absolvirea a 4 clase ale școalei elementare elevii fac un curs de grădinărit de 3 ani. Sediul reuniunii este în *Budapesta*, IX. str. Knezich Nr. 11. Altă școală de acest fel este în *Lócse* iar o școală de viierit și grădinărit este în *Pojon*, unde se țin și cursuri pentru calificarea lucrătorilor.

Reuniunea de grădinărit din Ungaria superioară întreține cu subvențiune dela ministerul de agricultură o școală inferioară pentru calificarea de grădinari în *Cașovia*. Pentru primirea în acest institut se cer: etate de 16 ani impliniți, constituție corporală puter-

nică, purtare morală bună, absolvirea a 4 clase ale unei școale elementare și cunoștința deplină a limbei maghiare în vorbire și scriere. Cursul e de 2 ani și se primesc în fie-care an câte 8 elevi, cari lucrează în grădina școalei agricole de acolo și primesc grațuit în institut proviziunea și locuința.

Pondul principal se pune pe învățămîntul practic, dar se dau și cunoștințe teoretice. Pe lângă un mic didactru pot să participe la curs și elevi privați.

Institutul de pomologie din Budapesta este cel mai însemnat institut de această categorie în țară, arangeat în mod imponent după modelul institutului pomologie din *Versailles*. Cursul e de 4 ani. Se primesc absolvenți de 4 clase ale unei școale medii, cari au implinit 15 ani. În acest institut se califică pe deplin grădinari cari stau la nivelul științific, cum și învățători ambulanti și de grădinărit.

În acest institut sunt și locuri gratuite. Rugările de primire timbrate în regulă, sunt a se adresa ministrului de agricultură.

Pe lângă *institutul de pomologie* din *Budapesta* este și o școală inferioară pentru calificarea de grădinari. Condițiile de primire sunt aceleași ca și la școala de grădinărit din *Cașovia*.

Grădinarii absolvenți ai acestor școale pot să se ocupe în mod independent ca grădinari de flori, de legume, de poame și ca grădinari de artă. Ei găsesc condiții în grădinile din capitală și în orașele mai mari, cum și în economiile și domeniile mai mari și mai mici.

Un curs pentru calificarea muncitorilor de vii este instituit la *Tarczal*. Scopul acestei școale este să cultive în mod practic lucrători îndemânatici în cultura viilor, cum și în toate lucrările de apărare în contra phylloxerei și altor boale ale viilor. Cursul este de un an. Absolvenții se pot aplica ca viieri sau conducători de lucru în vii.

La curs se primesc numai cei-ce au satisfăcut obligamentului militar (preferiți sunt foștii suboficieri) sau dovedesc că au fost eliberați de acesta, dar sunt deplin sănătoși și capabili de lucru. Ei trebuie să dovedească că știu cel puțin scrie și ceti și că s'au ocupat mai înainte cu viieritul.

În institut sunt locuri gratuite și cu plată. Cei cu plată pot fi primiți cu condiția să plătească întreagă întreținerea cu suma de K 288.— sau numai cu prețul de jumătate (K 144.—).

La finea anului elevii primesc premii în preț de K 30—50 (instrumente de viierit).

Școale de viierit sunt la: *Ér-Diószeg, Kecskemét, Mènes, Áud și Pojon*, cum și în legătură cu institutul de caritate din *Balaton-Füred*.

Scopul acestor institute este deoparte să crească viieri, maestri de pivnițe și grădinari bine calificați în mod atât teoretic cât și practic; de altă parte însă răspîndirea în cercuri cât mai largi a viieritului, pomăritului, vinăritului rațional, cum și lupta cu succes contra boalelor și dușmanilor de cari viile sunt amenințate.

Cursul e de 3 ani. Anul școlar se începe la 1 Octobrie și se sfîrșește la 31 Iulie.

Se cere etate de 16 ani impliniți, trup sănătos și robust, absolvirea a cel puțin 4 clase ale unei școale elementare și purtare morală bună. Sunt preferiți la distribuirea stipendiilor cei-ce au satisfăcut obligamentului militar și cei-ce au învățat meseria de butnari.

Se primesc la aceste școale și elevi extraordinari pentru timp de un an; acestia sunt obligați a parti-

cipa la orele de instrucție, la exercițiile practice și la lucru în rînd cu elevii ordinari.

Indivizi independenți mai înaintați în vîrstă își pot înmulți cunoștințele ospitînd în aceste școli.

Viierii diplomați găsesc aplicare la pepinierele mai mari de vii, pot deveni comercianți de vin, maestri de pivnițe la comercianții mari de vin, la proprietari privați și reuniuni și pot fi și grădinari.

Școlile de specialitate pentru pădurari sunt în: *Görgény-Szent-Imre, Királyhalma, Liptó-Ujvár și Vadszerdó*. Cursul e de 2 ani și se primesc elevi în etate dela 17—35 ani, robuști și sănătoși, cari au absolvit cel puțin școala elementară. Petițiunile se adresează prin mijlocirea comitetului administrativ al comitatului la direcțiunea școlilor respective. Dacă petentele cere și stipendiu sau ajutor trebuie să accludă atestat că e lipsit de avere. Sunt preferiți cei-ce au satisfăcut obligamentului militar. După praxă de un an fac apoi examenul de pădurari înaintea inspectoratelor de silvicultură instituite spre acest scop.

Examenle de pădurari se țin de regulă în luna lui Octombrie în: *Besztercebánya, Brașov, Budapesta, Cașovia, Cluj, Debrețin, Mișcolț, Odorheiul-sécuesc, Pécs, Pojon, Sibiu, Sigetul-Marmăției, Szombathely, Timișoara și Zombor*.

Dacă cineva a funcționat 3 ani ca păzitor de pădure sub inspecțiunea unui silvicultor poate face examenul și fără a fi absolvit o școală de specialitate. Cei-ce intră în școala de pădurari avînd 2—4 clase ale unei școli medii pot deveni cu timp oficiali silvanali.

Școala pentru maestri de livezi este în Cașovia și are de scop a cualifica în mod teoretic și practic personalul necesar la înființarea și susținerea lucrărilor de canalizare, de apărare contra exundărilor, de pescărit, de udat, pentru ameliorarea solului, pentru întrebunțarea apei și pentru regularea cursului apelor...

Se cere absolvirea cu bun succes a școlii elementare și cunoștința limbei maghiare în vorbire și scriere (cunoștința mai multor limbi e de dorit și ea este o bună recomandăție pentru a fi primit). Se cere etate dela 18—30 ani. Peste 30 ani se primesc numai cei-ce au servit ca suboficieri la miliție. Se mai cere trup robust, și purtare morală bună, cum și să fi fost în serviciu de probă la un inginer hotarnic. Recomandat fiind de inginer, petentul este primit în școală pe speșele statului.

Făcînd un curs de 2 ierni și 2 veri și trecînd cu succes examenul, elevii primesc diplomă de inspector de livezi.

Cei-ce participă și în cursul al treilea, trecînd examenul cu succes devin maestri de fînațe.

Elevii cari au fost întreținuți pe speșele statului sunt membri ai fondului de pensie și după un serviciu de 30 de ani primesc pensie de K 600.— S.

Atacarea decisiunilor adunării generale a societății pe acții.

Hotăririle aduse de adunarea generală a societății pe acții numai atunci se pot nimici din oficiu, dacă în privința formalităților nu intrunesc cerințele legale sau statutare. Impregiurarea, că acționarul care intenționează proces pentru anularea hotăririlor aduse de adunarea generală, nu s'a pronunțat nici contra constituirii ilegale a adunării generale, nici contra hotăririlor aduse de acea adunare, nu poate servi ca motiv pentru respingerea acțiunii ce țintesc la anularea hotăririlor ilegale sau antistatutare.

Procesul verbal al adunării generale alăturat în original la actele procesuale nu documentează faptul, că acționarii sosiți la adunarea din chestie într'adevăr ar fi prezentat notarului adunării acțiunile amintite în procesul verbal, căci ce e mai mult societatea pe acții inacționată — în răspunsul seu referitor la acțiune — a recunoscut, că adunarea aceasta generală s'a constituit fără de a fi fost acțiunile de mai înainte prezentate, așadar procesul verbal amintit nu poate servi spre adevărarea faptului, că acționarii menționați în acela nominal în ziua adunării într'adevăr au avut atâtea acții, câte ar fi posedat conform procesului verbal al adunării generale.

Cu privire la aceste interesante casuri de drept scoatem din sentința tablei și a curiei reg. următoarele enunțaiuni.

Tabla reg. din Győr a aprobat sentința instanței prime. Motive: excepțiunile făcute din cauza scăderilor formale ale acțiunii, primul for le-a respins cu drept cuvînt pe baza motivelor arătate în sentința sa cu privire la acelea. Hotăririle aduse de adunarea generală a societății pe acții, cari stau în contradicție cu dispozițiile legii sau ale statutelor, sunt a se anula din oficiu din partea tribunalului și deci acea împrejurare, că acționarul, care intenționează proces pentru anularea hotăririlor aduse de adunarea generală, nu s'a pronunțat nici contra constituirii ilegale a adunării, nici contra hotăririlor aduse de ea, nu poate servi ca motiv pentru respingerea acțiunii îndreptate contra hotăririlor aduse în mod ilegal sau antistatutar. În înțelesul §-lui 46 al statutelor societății pe acții condițiunea primă pentru constituirea adunării generale e aceea, că spre documentarea dreptului de-a putea vota și de-a alege, respective spre a supraveghia acel drept, acționarii cari iau parte la adunarea generală trebuie să-și presinte acțiunile în ziua adunării notarului societății.

Procesul verbal despre adunarea generală ținută în 12 Martie 1901, alăturat în original la actele procesuale, nu confirmă împrejurarea, că acționarii, cari au luat parte la adunarea din chestiune, ar fi prezentat acțiunile notarului societății, din contra incta a recunoscut în răspunsul seu referitor la piră, că adunarea aceasta s'a constituit fără prezentarea anterioară a acțiunilor, prin urmare procesul verbal amintit nu poate servi ca dovadă pentru aceea, că acționarii înșirați în el nominal sub pozițiile 1—37 în ziua adunării ar fi posedat de fapt atâtea acții, câte se susține în procesul verbal. La pertractarea de completare ținută în urma deciziei Nr. 5301/1902 al curiei, incta — pentru a dovedi această împrejurare, — a prezentat estrasul legalizat al cărții de acții a societății, cu care estras voia să demonstreze starea faptică din ziua de 12 Martie 1901. Din estrasul acesta drept că reiese, că pe timpul adunării din chestiune cine și cu câte acții a fost îndus în cartea acțiunilor a societății, dar conform motivării corecte a sentinței aduse de instanța primă, împrejurarea aceasta nu se poate primi ca dovadă, că acționarii induși în cartea acțiunilor au avut tocmai atâtea acții, câte apar din cartea acțiunilor, altă dovadă însă societatea n'a adus cu privire la aceasta, ba în recursul ei a enunțat, că împrejurarea aceasta acum deja nu se mai poate dovedi. De oare-ce, conform acestora, la constituirea adunării generale din chestiune s'a comis o iregularitate atât de esențială, care stă în contradicție cu statutele fundamentale, încât toate hotăririle adunării generale sunt invalide și din cauza aceasta a trebuit să se aprobe sentința instanței prime.

Curia reg.: Sentința instanței de a doua se aprobă pe lângă acea rectificare a motivării referitoare la anu-

Jarea din oficiu a hotărîrilor aduse de adunarea generală, că numai hotărîrile aduse pe lângă neobservarea formalităților prescise de lege și de statute se pot anula din oficiu; în celelalte se aprobă din motivele aduse și invocate, precum și de aceea:

Fiind-că având în vedere cuprinsul procesului verbal al adunării generale și având în vedere acea recunoaștere a societății piritice, că la adunarea generală acționarii nu și-au prezentat acțiunile notarului institutului, în sarcina societății a cădută dovedirea împrejurărilor menționate în deciful disolutiv Nr. 530/1904 v. al curiei, ceea-ce însă n'a făcut, după-cum dovedește motivarea corectă a sentințelor aduse de instanțele prime (Nr. 1119/1903 v. din 9 Iunie 1904).

(„M. P.”) ȘȘ.

„Ajută-ți și-ți va ajuta și D-zeu!”

„Reuniunea de agricultură română din comitatul Sibiiului” a ținut prin 2 reprezentanți ai săi Duminecă în 21 August n. a. c. o întrunire agricolă în comuna Rusciori. În această ocaziune membrul comitetului R. Simu a vorbit poporului îndeosebi despre modul cum să se ajute în anul acesta excepțional de rău, iar dl V. Torășianu despre folosul însoțirilor de credit sistem Raiffeisen, luându-se hotărîrea și făcându-se dispozițiile trebuincioase pentru înființarea unei astfel de însoțiri.

Din vorbirea așa de instructivă a dlui Simu asupra uneia din chestiile cele mai actuale în timpul de față dăm și noi aici un extras.

... „Acest an dragii mei, este un an așa de rău cum abia se întâmplă la câte un veac. El a adus asupra tuturoră multă lipsă și sărăcie, multă jale și amar, care le vom simți ani dearândul. Căci, dragii mei, chiar și în anii cei buni greul vieții a ajuns să fie foarte mare; dar apoi într'un an ca și acesta?

De aceea e bine, ba e neapărat trebuincios să scim ce e de făcut între aceste împrejurări din cale afară grele.

Ce vom face?

Înainte de toate cugetul la D-zeu, care pedepsește și iar miluesce! Sufletul să-l incingem cu virtutea răbdării și nădejzii. Cel-ce răbdă și nădăjduesce până în sfârșit se va mântui... Să credeți, dragii mei, că răbdători fiind și noi vom birui lipsele și necasurile.

Dar deodată cu răbdarea și încrederea în D-zeu trebuie să facem ca și cel cădută în valurile riului ce vine cu turbare: să dăm din mâni și din picioare și, până să ne sosiască ajutor dela alții, să ne ajutăm înșine, ca să fim vrednici și de ajutorul lui D-zeu.

Căci, dragii mei, perderile sunt mari și ele au ajuns mai mult sau mai puțin toate comunele din țară și pe toți locuitorii lor. Lovite fără milă sunt și țerile vecine, de unde se aduceau în alți ani bucatele ce ne lipsiau.

Și apoi de unde să se acopere așa lipse mari? Dvoastră în această comună sunteți vr'o 150 familii. Dacă fie-care familie ar fi fost păgubită prin secetă numai de preț de 100 florini, și atâta cred că nu e mult, de unde să se iee cele 15,000 floreni? Dar lipsite, poate, și mai mult sunt toate cele vr'o 3000 comune românesce din țară. Și dacă pagubele le-am calcula numai, cum le-am calculat la Dvoastră, cu 15,000 fl. de comună, ele s'ar urca pentru toate comunele românesce la aproape 5 milioane floreni.

Socoteala ce-am făcut însă, cred că, e cea mai mică ce ne putem închipui, căci pagubele pricinuite de secetă pot să fie indoit mai mari; dar și sunt. Pen-

tru-că în anul acesta numai plugarii cari au bucate și nutreț de vindut pot să facă bani. De aceste însă puțini vor pute vinde și cei mai mulți vor trebui să cumpere, cu prețuri ne mai pomenit de mari. Din contră vitele și alte animale de casă sunt mai pe nimica, și poate mai târziu nici pe nimica să nu le cuprindă nime.

Ce e de făcut?

Iată ce!

I. Anul acesta rău să ne deschidă ochii și să fie de învățatură tuturor, ca să *cruțăm* mai bine decât până acum; să cruțăm:

- a) *Bucatele*;
- b) *Nutrețul vitelor*;
- c) *Banul*;
- d) *Să imputinăm cheltuelile* cari ne-am obicinuit ale face pentru *beuturi*: în cărcime, cu prilejul ospetelor, pomenilor, botezurilor, aldămașurilor ș. a.; aceste nu se mai potrivesc pentru timpurile aceste grele în cari trăim.

Din contră avem trebuință de multă trezvie, de cumpăt și păstrare.

A trăi cu *trezvie* este, cum se dice în evanghelie, a umbla ziua, și cel-ce umblă ziua nu se va poteni.

Cumpătul în toate ne ține sănătoși și ne scutesce de alte multe rele, iar sănătatea, cum se scie, este bunul cel mai mare.

Păstrarea sau cruțarea e mama norocului; celui păstrător Dumnezeu îi dă de toate.

- e) Anul acesta rău să ne indemne a cruța nu mai dela beuturi, dar să restringem și cheltuelile de altă natură.

Care din noi nu vede cât de mult s'a înrădăcinat *fala* în casele noastre?

Astăzi cânepa, inul și lâna nu se mai lucră ca odinioară și locul lor l-au luat bumbacul, joljurile, cartoanele, postavurile și chiar mătăsurile de tirg ș. a. De când aceste și-au făcut intrarea în casele noastre pare-că mergem tot îndărăt.

Și cum nu? Când s'eracul se întrece cu bogatul în cumpărături și nime nu se gândește că *fala* la care ne-am obicinuit este una din pricinile de căpetenie ale s'erăcării noastre. Ea scoate din comună ca Rusciorii mii și mii de floreni în fie-care an.

Fie anul acesta rău un indemn puternic de a ne întoarce la obiceiurile noastre bune din trecut, de a găti tot ce se poate găti la casă.

Fie ca DVoastră harnice și destoinice femei să cultivați și lucrați mai inadins cânepa, inul și lâna. Fie ca să deprindeți la tors, țesut și cusut pe ficele DVoastre și să le ferțiți, pe cât se poate, de cumpăratul de țesături gata din tirg, scumpe și puțin trainice, și mai ales să le ferțiți de *fală*, atât de primejdioasă fie-cărei familie în care s'a incubat.

(Va urma).

Situațiunea tesaurului public din România.

Ministerul finanțelor a publicat conturile privitoare la situațiunea tesaurului public, încheiate la 31 Mai 1904. Această publicațiune cuprinde doue părți: prima, relativă la exercițiul 1903—1904, arată că încasările tesaurului în cele 14 luni ale acestui exercițiu s'au urcat la suma de lei 233.827,714.40 contra lei 236.393,374.28, în exercițiul precedent, ceea-ce presintă un minus de lei 2.565,659.88. Față cu evaluările bud-

getare ale anului 1903—1904, în sumă totală de lei 225.117,000, încasările efectuate în această perioadă bugetară dau o plus-valută de lei 8.710.714.40.

Contribuțiunile directe au dat un minus de lei 2.254,000 față cu încasările din exercițiul 1902—903 cât și față de evaluările bugetare. Este însă posibil, ca până la închiderea exercițiului 1903—904 acest minus să fie acoperit de oare-ce drepturile constatate în materie de contribuțiuni directe sunt întotdeauna realizabile.

Contribuțiunile indirecte arată un minus de lei 5.886,230.53 față de încasările exercițiului precedent, iar comparativ cu evaluările bugetare au dat un plus de lei 3.291,660 lei. Taxa beuturilor spirituoase a dat mai puțin lei 4.619,193, iar venitul vămilor lei 1.548,928.

Monopolurile statului au beneficiat de o creștere a veniturilor în toate ramurile regiei, care se cifrează cu lei 1.656,145 față de exercițiul precedent și cu lei 1.351,675 față de evaluările bugetare.

Veniturile ministerului domeniilor au dat, față de exercițiul precedent, un plus de lei 2.485,354 la care au contribuit aproape toate ramurile acestor numeroase venituri, între care pescăriile figurează cu un plus de lei 856,647, arândile de moșii și domenii cu lei 475,520, domeniile din Dobrogea cu lei 264,700 etc.

La rubrica veniturilor diferite se constată un plus de lei 4.569,619 peste evaluările bugetare. Această rubrică ne arată că din rămășițele exercițiilor închise s'au încasat lei 288,496 mai mult decât în exercițiul 1902—1903 ceea-ce, față de evaluările bugetare, presintă o plus-valută de lei 2.998,191. Pe lângă aceasta, din excedentul cassei de depuneri constatată pe ziua de 31 Martie, tesaurul a încasat o sumă cu lei 1.298,563 superioară evaluărilor bugetare.

Plățile tesaurului, în perioada dela 1 Aprilie 1903 până la 31 Maiu 1904, s'au urcat la suma de lei 210.403,984, cu lei 12.073,434 mai mult față de plățile efectuate în exercițiul 1902—1903, dar cu lei 9.511,257 mai puțin față cu creditele acordate.

Balanța încasărilor față de plăți se soldează cu un excedent de încasări în sumă de lei 23.423,730 menită a sporii disponibilitățile tesaurului pentru cheltuieli extraordinare și acoperirea unor deficaturi eventuale.

A doua parte a expunerii ministerului de finanțe este relativă la situațiunea exercițiului în curs 1904 până 1905, care se presintă astfel:

Încasările din primele două luni ale acestui exercițiu au dat suma de lei 30.592,176 contra lei 29.750,051.36 în epoca corespunzătoare a exercițiului precedent, de unde un plus de lei 842,124. Este de observat că veniturile indirecte au dat în aceste două luni un plus de lei 1.698,906, și caracteristic este că el provine aproape în totalitate (lei 1.116,121) dela vămi, ceea-ce denotă creșterea importului în vederea noului regim vamal.

Veniturile ministerului lucrărilor publice arată un minus de lei 1.833,348, provenit aproape tot dela căile ferate care au dat în primele două luni ale exercițiului în curs lei 3.802,000 contra lei 5.000,000 în epoca corespunzătoare a exercițiului precedent.

În intervalul primelor două luni ale exercițiului curent plățile tesaurului fiind de lei 25.052,477, iar încasările lei 30.627,659, rezultă că balanța acestui exercițiu s'a soldat la 31 Maiu 1904 cu un excedent de încasări în sumă de lei 5.586,182.

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 26 August 1904.

Deși piața internă de bani dispune de numărări suficiente pentru acoperirea cererilor tot mai numeroase, cu toate acestea etalonul privat este în creștere continuă și a întrecut deja binisor etalonul Băncii noastre de emisiune. Băncile mari din cele două capitale în vederea cererilor mai intensive din viitor, observă deocamdată o rezervă oarecare la plasarea mijloacelor lor disponibile și aceasta și cu scop de a pute realiza ulterior câștiguri mai mari din creșterea etalonului. Cambiile vieneze de prima bonitate s'au discontat cu $3\frac{7}{16}\%$, iar cambiile morilor dela 4% în sus.

Situația pieței externe de bani este în general puțin schimbată, dominând aproape pe toate piețele externe abundența de bani. În Berlin discontul privat a variat între $2\frac{5}{8}\%$ — 3% , în Londra s'a redus dela 3% la $2\frac{3}{4}\%$, iar în Paris a oscilat între $1\frac{1}{8}$ — $1\frac{1}{4}\%$.

AGRICULTURĂ.

Situațiunea agricolă.

În Ungaria. Raportul ministerului de agricultură dela 15 August a. c. constată pe basa probelor ce au rezultat din treeratul cerealelor, că recolta anului curent s'ar pute privi deoparte ceva mai favorabilă decum se prezentase — pe baza datelor anterioare mai puțin sigure — de altă parte însă constată că s'au nimicit din cauze elementare etc. circa 3% a recoltei grâului, 4% a recoltei săcării și câte 5% a recoltei orzului și ovėsului.

Prospectele recoltei pe baza ultimului raport ministerial sunt următoarele:

	Teritoriul cultivat în jug.	Media recoltei per jug. cat. măji metr.	Recolta totală în măji metr.	Recolta an. 1905 în măji metr.
grâu	6.031,547	6.17	37.237,600	44.077,154
săcară	1.979,351	6.08	12.028,600	12.911,013
orz	1.817,128	6.16	10.958,300	14.059,958
ovės	1.787,809	5.15	9.201,300	12.676,469

Din aceste însă procentele nimicite prin cauze elementare etc. sunt calculate în modul următor:

la grâu	180,950	6.17	1.116,000	—
„ săcară	79,175	6.08	481,400	—
„ orz	90,860	6.16	558,300	—
„ ovės	89,409	5.15	460,500	—

Astfel recolta este de fapt:

la grâu	5.850,596	6.17	36.121,000	44.077,154
„ săcară	1.900,176	6.08	11.547,200	12.911,013
„ orz	1.726,268	6.16	10.400,000	14.059,958
„ ovės	1.698,400	5.15	8.740,800	12.676,469

Deci un minus față de anul trecut:

la grâu	de	7.956,154	măji metriche
„ săcară	„	882,413	„
„ orz	„	3.101,658	„
„ ovės	„	3.475,169	„

Prospectele recoltei *cucuruzului*, cari și până aci erau foarte minime, s'au deteriorat din nou și în prima jumătate a lunii lui August, pentru-că puțină ploaie:

ce a căzut, numai puțin de tot a folosit. In unele locuri cucuruzul a decăzut așa de tare, că a trebuit să fie tăiat ca nutreț pentru vite. Astfel in parte insemnată a câmpurilor, mai cu seamă in pământurile nisipoase, prospectele recoltei sunt foarte slabe. In alte regiuni, mai ales in cele cu pământ negru, recolta in parte precumpănitoare este slabă mijlocie și numai in puține locuri mijlocie. Această constatare se face in special și pentru părțile transilvane.

Cartofii timpurii au fost recoltați, cu un rezultat foarte minim. *Cartofii toamnălici* nu promet o recoltă mai bună; ploile abia le-ar mai pute ajuta.

Plantele de grădină, fasolea și alte păstăioase, mai departe *curechiul* corespund așteptărilor numai in puține locuri. In general rezultatul e foarte slab in toată țara și numai in regiunile din apropierea apelor recolta se poate privi ca mijlocie.

Meiul și hrîșca abia vor da o recoltă slabă mijlocie. Sămănăturile târzii au trebuit păscute cu vitele.

Tutunul a suferit foarte mult de secetă. Prospectele recoltei sunt slabe.

Hemeiul timpuriu a dat o recoltă slabă mijlocie; soiurile mai târzii nu promet o recoltă mai bună.

Napii de zăhar și de nutreț vor da in general o recoltă nesatisfăcătoare. In unele locuri foile s'au uscat iar tuberculele au rămas foarte mici. Abia in regiunile din apropierea apelor s'ar mai pute spera — urmând ploi — un rezultat mijlociu.

Nutrețurile artificiale, luferna și trifoiul au fost in preajma cosirei de a doua și a treia-oară așa de slabe, că au trebuit folosite ca pășune pe seama vitelor. Aceași soarte a ajuns in multe locuri și pe celelalte plante de nutreț, in deosebi *cucuruzul de nutreț și mohorul*.

Recolta *otăvii din livezi* abia a fost a cincia parte din o recoltă ordinară. Nu numai *pășunile* dar și *livezile* sunt cu totul arse.

Astfel prospectele referitoare la plantele de nutreț in acest an și speranța unei ameliorări in această privință scad din oară in oară. Deci ni-se impune tot mai mult datorința de a fi prevădători și păstrători, pentru-că procurarea nutrețurilor ce ne lipsesc se îngreuiază neinterupt, și pentru-că nici paietele cerealelor nu sunt destul de satisfăcătoare. Paietele in general sunt scurte și subțiri. Deci și ajutorul ce paietele pot să ofere ca nutreț este redus prin calitatea acestora.

Strugurii, cari timp îndelungat se dezvoltaseră așa de frumos, au dat foarte mult înderēt, și dacă nu vor urma ploi multămitoare, prospectele *cele frumoase* se vor reduce la un *cules slab*. Foile încep a se îngălbinii și a cadē și prin aceasta suferă in locul prim fructul. In partea cea mai mare boabele sunt mici și nedesvoltate.

Prospectele recoltei *poamelor* se reduc și ele din și in și prin căderea poamelor inainte de timp.

SUMAR.

Cualificarea funcționarilor de bancă. — Cariera agricolă. — Atacarea deciziunilor adunării generale a societății pe acții. — „Ajută-ți și-ți va ajuta și Dumnezeu!“ — Situațiunea tesaurului public din România. — *Revista financiară*: Situațiunea. — *Agricultură*: Situațiunea agricolă.

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 24 August 1904.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
	Datoria publică comună.	v. cor.	p. 100 K
5	Renta unit. in hârtie, Mai, Nov., 16% ₀ dare	99-45	100-35
5	" " arg. Ian., Iulie. 16% ₀ "	99-45	100-35
4	Losuri d. a. 1854 à fl. 250— v. c. 20% ₀ "	—	195—
5	" " " 1860 à fl. 500— " 20% ₀ "	153-90	155—
5	" " " 1860 à fl. 100— " 20% ₀ "	185-50	187—
—	" " " 1864 à fl. 100— " 20% ₀ "	261—	261—
	Datoria publică austriacă.		
4	Renta austr. aur., scut. de dare	119-35	119-50
4	" " Cor.	99-40	99-50
3 1/2	" " de invest.	91-20	—
	Datoria publică ungară.		
4	Renta ung. aur, scut. de dare	119-15	119-60
4	" " Cor. " " "	97-25	97-55
3 1/2	" " " " " " " " " " " "	89—	89-25
4	Impr. ung. cu premii à 100 fl. " " "	208-50	209—
4	" p. regul. Tisei sc. de dare	162-50	164-50
4 1/2	Oblig. de regalii croat-slav. " " "	—	102-50
3	Impr. p. regul. Porților de fier	83-80	84-25
4	Oblig. rurale croato-slavone	—	99-50
4	" " ungare " " "	98-50	98-75
	Alte datorii publice.		
5	Los. p. regularea Dunării, à 100 fl.	279—	—
4	Obl. Soc. Temeș-Bega	98-20	98—
5	Imp. cu prem. al orașului Viena	104-50	—
2	Oblig. cu premii à 100 fr. sârbesci	96-50	—
—	Oblig. cu premii a C. fer. ture. à 400 fr.	129-15	—
—	Impr. bulgar 1889	110-10	109—
	Scrisuri fonciare și a. a.		
4	Instit. de Cred. fonc. austr.	100-35	—
3	" " " " " " " " " " " "	313—	—
4	Banca austro-ungară 40 1/2 ani	101-50	101-50
4	" " " " " " " " " " " "	—	101-50
4 1/2	Banca comerc. ung. Pesta	101-15	101-25
4 1/2	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 110% in fl.	107-40	108—
4	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50 1/2 ani	100-50	101—
4	" " I Casse de păstr. patriot., Pesta	97-60	98-50
4	Inst. de credit fonciar ungar	99-50	100-50
3 1/2	" " " " " " " " " " " "	99-50	99-75
4 1/2	Banca "hipotecară" ungară	101-10	101—
4	" " " " " " " " " " " "	—	99—
4	" " " " " " " " " " " "	273-50	136-50
3 1/2	Banca hip. ung. cu premii	—	109—
5	Albina, Sibiu	—	102-50
4 1/2	Cassa de păstrare Sibiu, em. IV.	—	102-50
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiu, em. VI.	—	101-50
	Losuri.		
	Basilica. à fl. 5—	22—	22-50
	Credit, à fl. 100—	168—	—
	Clary, à fl. 40—	169—	169—
	Pálffy, à fl. 40—	173—	170—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10—	55-60	56—
	" " ungară, à fl. 5—	30-25	31—
	Rudolf, à fl. 10—	71—	—
	Salm. à fl. 40— v. c.	228—	—
	Salzburg, à fl. 20— v. c.	79-50	—
	St. Genois à fl. 40— v. c.	—	—
	Impr. cu prem. al oraș. Viena, 1874	517—	—
	Triest, à fl. 50—	300—	—
	„Jó sziv“, à K. 4—	—	10-75
	Valute.		
	Galbini austr. sau ung.	11-38	11-43
	" c. reg.	11-36	11-33
	Napoleon'd'or (20 freici sau 8 fl. aur)	19-07	19-08
	20 Marce germ. aur	23-52	23-55
	Ruble rusesci de hârtie per bucată	—	2-53 1/2
	Bilete germ. 100 M.	117-42	117-47
	" franc. 100 Fr.	—	95-20
	" ital. 100 Lire	95-10	95-20
	Ruble, bilete, 100	254—	—
	Lei românesci, 100	—	95-40

Prețul per bucată

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 24 August 1904.

Grâu de Bănat (nou)	per 50 kg. vinde . .	10-75—11-05
" " Tisa (nou)	" " " " . .	10-80—11-15
" " Pesta (nou)	" " " " . .	10-70—11—
" " Alba-reg. (nou)	" " " " . .	10-70—11—
" " Bacica (nou)	" " " " . .	10-65—11—
Secară (nouă)	" " " " . .	7-95—8-20
Orz (nou)	" " " " . .	7-25—7-60
Ovăş	" " " " . .	7-35—7-65
Porumb	" " " " . .	7-65—7-75
Rapiţă (nouă)	" " " " . .	11-50—12—
Untură de porc B.-Pesta	" " " " . .	67-50
Slănină (clisă)	" " " " . .	53-50—57-60

Bursa de Bucureşti.

Cursul din 24 August 1904.

Renta amort. 1881 de 5%	vinde Lei	100%
" " 1892 5%	" "	99%
" " 274 mil. 4%	" "	89
" " 1898 4%	" "	88%
Fonciare rurale 5%	" "	99%
" " 4%	" "	89%
Scris. fonc. urb. Bucureşti 5%	" "	89%
" " Iaşi	" "	86%

426 sz. 1904.

Árverési hirdetés.

Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyszabeni kir. törvényszéknek 1904. évi 4251. számú végzése következtében Dr. Russu Octáv ügyvéd által képviselt „Albina” takaré- és hitelintézet javára szásvárosi Barcian P. Aurel ellen K 5687-50 s járulékal erejéig 1904. évi július hó 26-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és K 3851.— becsült következő ingóságok, u. m.: különféle értékpapírok nyilvános árverésen eladatnak — azonban a tőzsdei árfolyammal bíró értékpapírok az 1881. évi 60. t. cz. 121. §-a értelmében fognak értékesíteni.

Mely árverésnek a nszabeni kir. járásbíró 1904. követelés, ennek 1904. évi 12. napjától járó bírósági már megállapított költségek erejéig Nagyszabeben Dr. Russu Octáv ügyvédi irodájában Mészáros utca 20. ház szám alatt leendő eszközlésére 1904. évi szeptemberhó 2-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyszabeben, 1904. évi auguszt. hó 15. napján.

Nr. 69 (1—1)

Decian György,
kir. bir. végrehajtó.

„FORTUNA”

Institut de credit și economii soc. pe acții în Rodna-veche.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de cassar la institutul de credit și economii, societate pe acții „Fortuna” se publică concurs cu salariul de K 800.— care după serviciul de un an se poate ridica la K 1000.—.

Doritorii de a ocupa acest post au de a așterne cererile până la 20 Septembrie 1904.

Condițiunile pentru acest post sunt: că au practisat la vre-un institut în mod demn de încredere sau dacă nu au practisat să dovedească, că au absolvat vre-o școală comercială și să aibă și cautiunea recerută în statutul institutului.

Din ședința direcțiunei institutului de credit și economii, societate pe acții „Fortuna” ținută în Rodna-veche la 20 August 1904.

Nr. 68. (1—1)

Ioan Issip,
director.

„BIHOREANA”

institut de credit și economii, soc. pe acții în Orade.

CONCURS.

Direcțiunea institutului de credit și economii „Bihoreana” publică concurs pentru ocuparea postului de cassar la filiala din Tinca (Tenke).

Concurenții sunt rugați să-și înainteze recusetele direcțiunei institutului cel mult până în 10 Septembrie 1904, ori să le înainteze în persoană directorului executiv Dr. Coriolan Pap.

Postul de cassar se îndeplinește deocamdată numai interimal pe un an de probă cu un salar anual de K 800.— plătit în rate lunare anticipative și are să fie ocupat în 30 Septembrie 1904.

Cassarul deodată cu ocuparea postului său are să depună o cautiune de K 2000.— la cassa centrală a institutului.

Orade, 25 August 1904.

Nr. 70. (1—1)

Direcțiunea.